

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васильченко Елены Михайловны на тему:  
«Научное обоснование основных направлений совершенствования  
медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности  
вследствие заболеваний периферических артерий»,  
представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук  
по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза  
и медико-социальная реабилитация»

Утрата конечности, являющаяся драматическим последствием ряда патологических процессов и травм, приводит к выраженным ограничениям мобильности, самообслуживания и социальной недостаточности, негативно влияет на продолжительность жизни инвалидов с заболеваниями периферических артерий (ЗПА), влечёт за собой существенные социальные потери их окружения. Инвалиды с культей нижней конечности вследствие ЗПА на протяжении всей жизни нуждаются в реабилитационных мероприятиях, в том числе, хирургическом лечении, медицинской реабилитации, обеспечении техническими средствами реабилитации, социально-бытовой адаптации.

Реабилитация данного контингента инвалидов представляет собой сложный многокомпонентный процесс как в методическом, так и в организационном аспектах. Однако, на сегодняшний день отсутствует системный подход в организации медико-социальной реабилитации инвалидов с утратой нижней конечности вследствие заболеваний периферических артерий. Результаты ранее проводившихся исследований по данной проблеме носят фрагментарный характер и посвящены изучению, преимущественно, нарушений жизнедеятельности у инвалидов с утратой нижней конечности; вопросам статистики инвалидности, обусловленной ампутацией.

Актуальность диссертационной работы Васильченко Е.М., посвящённой многоаспектному изучению медико-социальных последствий ампутации нижней конечности сосудистого генеза и системы реабилитации инвалидов с культей конечности, очевидна. Автором представлена информация, которая объективно характеризует параметры эпидемиологии ампутации конечности на примере г. Новокузнецка, половозрастную

структуру и продолжительность жизни пациентов, перенесших усечение конечности. Подробны изучены показатели обращаемости за оказанием протезно-ортопедической помощи, параметры жизнедеятельности инвалидов с утратой конечности: мобильность, самообслуживание, социальное функционирование, качество жизни, в том числе и после проведения первичного протезирования.

Автором обоснованы приоритетные направления медико-социальной реабилитации инвалидов с культей конечности сосудистого генеза, которые нашли отражение в «Клинико-организационной модели преемственности оказания хирургической помощи пациентам с критической ишемией конечности и реабилитации инвалидов с культей нижней конечности вследствие заболеваний периферических артерий». Информационной основой модели является персонифицированная автоматизированная информационная система «Регистр ампутаций конечности», позволяющая в актуальном режиме мониторировать показатели частоты, распространённости ампутации конечности, характер и результаты оказания хирургической и реабилитационной помощи пациентам с поражением периферических артерий (атеросклероз, сахарный диабет). Данные Регистра служат базой для принятия обоснованных управленческих решений, направленных на повышение результатов реабилитации.

Автором убедительно доказано, что важнейшим условием успешной реабилитации инвалидов с культей конечности является преемственность оказания хирургической и реабилитационной помощи: сохранение коленного сустава на этапе хирургического лечения заболеваний периферических артерий в разы повышает шансы компенсации утраченной мобильности путем протезирования, достижения независимости в повседневной жизни, возможности заниматься профессиональной деятельностью. Обоснованным является акцентирование внимания на необходимости выделения группы инвалидов с культей нижней конечности, дополнительно нуждающихся в адаптации к креслу-коляске; разработаны критерии выделения такой группы. Этот аспект проблемы приобретает важное значение ввиду преимущественно пожилого возраста пациентов с поражением периферических артерий, подвергающихся ампутации нижней конечности.

В связи с особым вниманием, уделяемым формированию системы реабилитации в нашей стране и необходимости переподготовки врачей по

вопросам медико-социальной реабилитации, прикладное значение имеют материалы данной диссертации, внедрённые в педагогическую практику подготовки специалистов по программам высшего (ординатура, аспирантура) и дополнительного профессионального образования (повышения квалификации и профессиональной переподготовки) в учреждениях г. Санкт-Петербурга и г. Новокузнецка.

Логическое построение исследования и адекватные методы статистической обработки обеспечили достоверность полученных результатов, которые полностью отражены в опубликованных автором работах.

Автореферат Васильченко Е.М. полностью отражает содержание научного исследования. Принципиальных замечаний по оформлению и содержанию автореферата диссертации Васильченко Е.М. не имеется.

### **Заключение.**

Научный анализ всегда был важным компонентом в решении комплексных проблем здравоохранения, социальной защиты населения. В современных условиях старения населения и связанным с ним ростом частоты и распространенности сердечно-сосудистых заболеваний все более актуальным является вопрос увеличения продолжительности жизни с достойным её качеством. Выявленные автором медико-демографические закономерности формирования популяции лиц с утратой конечности и сформулированная модель совершенствования медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности сосудистого генеза является основанием для создания маршрута реабилитации инвалидов с утратой конечности в субъектах Российской Федерации.

Диссертационная работа Васильченко Е.М. на соискание учёной степени доктора медицинских наук на тему: «Научное обоснование основных направлений совершенствования медико-социальной реабилитации инвалидов с культей нижней конечности вследствие заболеваний периферических артерий» является завершённой научно-квалифицированной работой, в которой осуществлено решение крупной научной проблемы. Научная новизна и практическая значимость диссертационной работы не вызывают сомнений.

Диссертационное исследование Васильченко Е.М. полностью соответствует требованиям пункта 15 «Положения о присуждении учёных степеней Университета», утверждённого приказом Ректора ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) от 31.01.2020 № 0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – «Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация».

Директор ФГБНУ «Научно-исследовательский институт комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний»

д.м.н., профессор по кафедре терапии



*С.Н. Филимонов* Филимонов Сергей Николаевич

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научно-исследовательский институт комплексных проблем гигиены и профессиональных заболеваний»

Адрес: 654041, г. Новокузнецк, Кемеровской области, ул. Кутузова, 23,

Тел/факс: (8-384-3) 796-979; (8-384-3) 796-669 (приёмная директора)

E-mail: [niikrgpz@mail.ru](mailto:niikrgpz@mail.ru), [ecologia\\_nie@mail.ru](mailto:ecologia_nie@mail.ru)

Подпись С.Н. Филимонова заверяю

Начальник отдела кадров

14.07.2020 г.



*О.В. Захаренкова* Захаренкова Ольга Викторовна